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补考《安全教育2、4、6》科目的同学阅读以下新闻稿，并按要求统一完成以下作业：
安徽破获女主播网络诈骗案：10人团伙9人是男的
不久前，家住安徽省淮南市的朱先生陷入了一个“甜蜜陷阱”：与心仪的女主播开始网恋，不惜花重金在直播间打赏、刷礼物，支持女友事业。但在“奔现”途中，朱先生却被莫名拉黑。当一切被揭穿，更让朱先生难以接受的是，自己的女友并不是女主播，而是一群年轻小伙子。
《法制日报》记者近日从淮南市公安局淮舜分局获悉，该局跨省破获了这起利用女主播网络直播实施诈骗的案件，抓获犯罪嫌疑人10名，查获银行卡40多张，涉案价值50多万元。
重金打赏后被“恋人”拉黑
今年6月28日，朱先生来到淮舜分局报警称，被自己的女朋友骗了8万余元。但当民警询问其女朋友情况时，朱先生却一问三不知。
“他只知道女朋友叫‘甜甜’，在重庆做网络主播，其他详细的身份信息无法提供。”民警告诉记者。
朱先生是一个多月前通过社交软件结识“甜甜”的。“甜甜”声称自己23岁，家住重庆，有一个正在上大学的弟弟，因为家境贫寒，所以她白天在工厂打工，晚上兼职做主播。
朱先生说，“甜甜”经常主动找他聊天，对他嘘寒问暖，让单身的他找到了恋爱的感觉。当朱先生表示希望和她发展成男女朋友关系后，“甜甜”爽快地答应了。此后，“甜甜”便以女朋友的身份要求朱先生在直播间给她刷礼物，让她可以赚更多的钱供弟弟上大学，“甜甜”还承诺尽快与朱先生见面。
按照“甜甜”提供的邀请码，朱先生下载了某直播App，第一天便为“甜甜”刷了999元，后来朱先生又陆陆续续刷了20多次礼物，每次几百元到几千元不等。据朱先生说，最多的一次，他一晚上给“甜甜”打赏了3万多元。
一个多月的时间，朱先生在“甜甜”的直播间总计花了8万余元。眼看就到了约定见面的日期，朱先生激动不已，可这时“甜甜”却以各种理由推托，拒绝和朱先生见面。当朱先生表示自己一定要去重庆时，对方瞬间拉黑了他所有的联系方式。
从“恋情”里缓过神来的朱先生这才向警方报了案。
男女搭配假装与受害人恋爱
接到报警后，淮舜分局立即成立专案组，开展侦办工作。
“这是一起典型的利用直播平台实施网络诈骗的案件。”作为专案组组长的淮舜分局局长夏良顺告诉记者，警方很快摸排出位于重庆的涉案传媒公司，并锁定了主要犯罪嫌疑人龚某和魏某。
7月3日，20多名专案组民警赶赴重庆，在当地警方的配合下，将龚某和魏某在家中抓获，另在其公司抓获8名犯罪嫌疑人，现场缴获电脑12台、手机23部。
经查，今年27岁的龚某和30岁的魏某均是重庆人。魏某曾在一家传媒公司做过业务员，通过短信陪聊的方式，想要诱骗客户钱财。但是做了两个月没赚到钱后，便辞了职。2019年3月，魏某在一次聚会上认识了龚某，说起之前的工作，龚某很感兴趣，觉得是个赚钱的办法。同年6月，两人共同注册了一家文化传媒公司，开展网络平台直播业务。
龚某聘用朱某作为公司主播，以唱歌跳舞活跃直播间气氛，同时组织张某等7人充当业务员，利用女主播朱某的照片在聊天软件上寻找男性受害人，并进入其他直播间，对经常打赏的客户进行梳理，批量添加好友，与他们聊天，确定他们的年龄、经济收入等情况后，假装和他们恋爱，哄骗他们进入公司直播间充值消费。
10个人的公司，除了每晚进行直播的朱某外，其余9人全部是年轻男性。
每个业务员都有固定“人设”
该犯罪团伙实施诈骗手段很有套路，构建了专门的话术和“人设”。
据龚某等人交代，当目标客户观看直播时，业务员会以客户的身份进入直播间，对主播进行打赏带节奏，让真正的客户也跟着打赏。根据客户第一次打赏的情况决定是否跟进，如果客户第一次打赏的很多，业务员会重点跟进该客户。如果连续3次没有进行打赏，或者金额很少，业务员会选择放弃该客户。
“这个团伙选择实施诈骗的对象时，多半会寻找30岁左右，有一定经济实力的男网友，男网友会不会看直播，以及是不是曾在直播中给主播打赏过，都是他们选择的重要标准。”办案民警说。
每个业务员都会给自己确定一个固定的“人设”，有的是家境贫寒的乖乖女，有的是努力赚钱的孝顺女儿，在聊天过程中，业务员会向对方表达一个共同的心愿，希望获得美好的爱情和幸福的生活。当锁定诈骗对象后，这些业务员会通过真情告白、半夜陪聊等方式，让受害人越陷越深，其间朱某还会配合业务员偶尔向受害人发段语言或者录一个想念对方的视频，让他们对这份“恋情”深信不疑。
办案民警告诉记者，正是这种悲惨经历和单身、美丽、上进的形象让受害人一步步落入圈套，心甘情愿地花钱打赏。
记者了解到，该犯罪团伙成员年龄在20到25岁之间，虽然他们知道自己的行为涉嫌违法，但没能抵得住金钱的诱惑。据他们交代，公司主播和业务员按照打赏总额分成，主播的打赏金额在5000元以下按照6%提成，5000元以上按照7%提成。业务员底薪3000，拉来的客户打赏金额分为5000元以下、5000元到2万元以及2万元以上三档，分别按照6%、7%、10%提成。除去提成，剩下的钱由龚某和魏某平分。
自今年1月起，该团伙先后诈骗40多名受害人，诈骗金额50多万元。目前，龚某等10人已被押解回淮南，并采取刑事强制措施，案件正在进一步办理中。(来源:法制日报)
补考《安全教育2、4、6》科目的同学统一完成以下作业：
根据以上新闻稿，请同学们结合自己的生活体验，按照下面的要求，写一篇文章，谈谈自己对网络安全的认识。题目自拟。

作业要求：
一、所写文章要紧扣主题，观点正确、思路清晰、言之有物。
二、思想正确，反映正能量；不得抄袭,若发现两篇文章高度雷同，两篇文章都作不及格处理。
三、用方格信笺手写，字迹清晰，卷面整洁。字数：800字以上。
四、在文章标题下方一行依次注明：补考科目（比如：安全教育*）、专业、班级、姓名、学号。
五、交作业截止时间：9月14日下午16:00点之前。地点：3425办公室处。


